

2024年1月15日 星期一
農曆癸卯年 十二月初五

晉江經濟報

菲律賓版
第3743期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

讓僑鄉歷史文化煥發新活力

本報訊（記者 楊靜雯 許春）12日，泉州市十七屆人大三次會議勝利閉幕。據了解，泉州市人大常委會已將《泉州市華僑歷史遺存保護條例》列入2024年立法計劃的繼續審議項目，將對泉州華僑歷史遺存進行立法保護。

“泉州是著名僑鄉，是全國地級市裏擁有華僑最多的城市，分布在世界130個國家和地區的泉州籍華僑華人有近950萬人。”泉州市人大常委會法制工作委員會負責人黃少鴻表示，立法保護華僑歷史遺存，對密切海外僑胞回家鄉的情感聯系，不斷凝聚僑心、匯集僑智、發揮僑力，發揮泉州“三大比較優勢”，推進泉州建設“海絲”重要門戶城市具有重要意義。

據悉，本次泉州人代會，晉江代表團的人大代表莊曉芳、劉鴻才、史桐融、尤燕紅也聯名向大會提交了《關於加強泉州華僑歷史遺存保護工作的建議》。

“對於晉江而言，這是一個很大的契機。晉江素有‘十戶人家九戶僑’之美譽，海外僑胞，以及港澳臺同胞有300多萬人，遍及五大洲60多個國家和地區。華僑歷史遺存保護對增強海外華僑華人與家鄉的情感，促進晉江與世界各國的文化交流，進一步傳承弘揚、創新發展‘晉江經驗’，都有着十分重要的意義。”泉州市人大代表、民盟晉江市委專職副主委尤燕紅表示。

多年來，晉江緊扣“根”“魂”“夢”新時代僑務工作主線，保護僑鄉文化、打造留根工程、留住僑胞“鄉愁”，讓厚重的僑鄉歷史文化漸漸煥發新活力。

坐落於晉江新塘街道的梧林傳統村落，可以說是晉江在華僑歷史遺存保護方面的一個典範。作為著名僑村，梧林傳統村落完好保存着58幢閩南官式古大厝、10幢番仔樓、11幢洋樓，有“華僑建築博物館”的雅稱，

這裏展現了中西結合的建築史、閩南華僑的文化史、福建人“下南洋”的創業史、中國與東南亞國家的交流史。

“我認為，華僑歷史遺存保護首先要做好固態保護，保護修繕好華僑建築，發掘保護好相關文獻、檔案等，留住華僑鄉愁的‘根’，再進一步傳承活化其中蘊含的文化內涵。”泉州市人大代表、晉江新塘街道黨工委書記莊曉芳說。

2017年，晉江市啟動梧林傳統村落保護利用項目，以“固態保護、活態傳承、業態提升”三態協同，對梧林進行保護開發，成功打造了聞名遐邇的閩南僑文化度假目的地。而梧林的省級文保建築群（朝東樓、德鏡樓、順意樓）更是被活化利用為僑史館、僑批館，華僑歷史、華僑文化在梧林更加生動可感。其中，僑批館還被確定為世界記憶項目福建學術中心實踐基地，並入選中國華僑國際文化交流基地。

近年來，在保護中發展、在發展中保護的梧林12次登上央視，並吸引了趙麗穎、陳曉、胡杏兒、徐帆、張天愛等一眾明星前來“打卡”，成為諸多明星大咖、綜藝節目的首選地之一。

“我們還以‘僑村有喜’‘僑村有福’‘僑村有吉’等主題打造了系列閩南年活動，讓海內外遊客尤其是歸鄉的僑胞沉浸式體驗閩南春節的年味，讓梧林的僑文化、閩南文化更加‘觸手可及’。”莊曉芳說，下一步，梧林傳統村落將堅持高標準、高要求，繼續打造新型產業小鎮、城市文化地標、文旅休閒目的地，塑造“產城人”融合標杆。

《泉州市華僑歷史遺存保護條例》列入立法計劃，也備受晉江僑鎮、僑村關注。

“該條例列入人大立法計劃，將為龍湖鎮保護挖掘、活化利用華僑歷史遺存提供強有力的支撐。”晉江龍湖鎮黨委書記許文倡表示，過去一

年，龍湖鎮以福林傳統村落建設和保護為契機，成功打造晉江華僑文獻研究館暨史志文獻查閱點，在涉僑歷史建築、晉江市文物保護單位春暉樓掛牌建設“龍湖·福林僑史館”，今年元旦期間，還推出了“旅閩龍湖”首屆僑鄉文化創意和藝術節活動，更深層次地展現龍湖僑鄉特色及文化底蘊。

接下來，龍湖鎮還將通過啟動福林村旅游村創建工作、編撰出版華僑書籍、舉辦僑曆文化展示和民俗文化展演等活動，活化利用華僑歷史遺存，激發僑鄉文化內生動力。

“在潘山村，也存在着一批以番仔樓為主的華僑建築。如果這些古厝不保護，就會慢慢消失，是非常可惜的。”泉州市人大代表、晉江東石鎮潘山村黨支部書記劉鴻才表示，潘山村希望將這些古厝保護起來，引進業態，活化利用，豐富鄉村文體旅資源，同時為村民增加就業機會和收入，壯大村集體經濟，探索鄉村振興新路徑。

互惠共贏謀發展 鉚足幹勁開新局 深滬鎮組團赴菲律賓 下好招商引資“先行棋”

本報記者 施蓉蓉

1月7日至11日，晉江市深滬鎮黨委副書記、鎮長洪志強帶隊赴菲律賓開展項目招商相關經貿促進活動。此行也是晉江2024年境外項目招商第一團，打響招商引資“第一炮”。

“建設中國民營經濟強市；堅持開放招商；常態化開展‘以僑為橋，買促優配’系列活動等，都是晉江市委代會報告、政府工作報告提到的關鍵詞。”洪志強表示，此次圍繞全面貫徹落實晉江市委代會、兩會精神，深滬鎮組織黨政團組，積極主動走出國門，發揮行業商協會作用，聯動旅菲僑商資源，聯絡鄉情、招引項目，行程滿滿、收穫滿滿。

“招”進新項目 布局“新”產業

“深滬鎮堅持把發展經濟着力點放在實體經濟上，緊抓盤活利用低效用地試點政策機遇，實施‘1+6’專項攻堅行動，加快深滬服裝印染生態科技產業園建設，充分放大‘中國內衣名鎮’效應，同時，加快傳統產業和中小企業數字化、智能化轉型……”

1月8日至9日，深滬鎮團組先後與美亞太平洋不銹鋼貿易有限公司洽談嘉聯華金屬配件生產項目合作事宜，與環球鍊業控股有限公司洽談高鍊正極材料項目投資意向事宜，與菲律賓維達國際集團有限公司洽談深滬灣度假酒店項目投資意向事宜。

行程雖然緊湊，但每一個項目的洽談中，洪志強都認真介紹深滬鎮當前經濟社會發展情況，分析深滬鎮實體產業發展優勢、存在潛力等，力爭引進更多僑資項目。

美亞太平洋不銹鋼貿易有限公司系深滬鎮僑商施良泉在菲律賓創立的企業。此次前往菲律賓，深滬鎮項目招商團與該公司負責人施秋漢就嘉聯華金屬配件生產項目合作事宜進行洽談，並舉行項目合作框架協議簽約儀式。

菲律賓環球鍊業控股有限公司是菲律賓最大的鍊礦出口商，也是在菲律賓證券交易所上市的鍊礦企業。此行，深滬鎮項目招商團與環球鍊業控股有限公司總裁洽談高鍊正極材料項目事宜，並舉行項目投資意向簽約儀式，推動雙方在新能源、低碳環保等領域開展合作。

菲律賓維達國際集團有着豐富的酒店、海島旅游開發經驗。而深滬鎮擬建設深滬灣度假酒店，補齊濱海旅游住宿短



嘉聯華金屬配件生產項目簽約。

板。此次來到菲律賓，深滬鎮項目招商團與菲律賓維達國際集團相關負責人洽談共同開發利用深滬灣文旅資源，對接深滬灣度假酒店合作事宜，並舉行項目投資意向簽約儀式，計劃打造集旅游休閒、文化體驗、海洋垂釣、度假酒店等為一體的深滬灣旅游休閒園。

“這3個項目對深滬而言，是轉型升級的重要賽道。”洪志強說，深滬濱海旅游資源豐富，同時正在推進國家漁港經濟區建設，加快打造濱海旅游帶，布局高端酒店是推動藍色經濟提質升級的重要抓手，深滬灣度假酒店項目正逢其時。而高鍊正極材料、金屬配件生產項目，是深滬在新能源、新材料等新興產業的積極探索，有利于進一步推動深滬產業轉型升級。

補齊短板 旅菲鄉賢共商教育

召開深滬鎮慈善教育公益基金籌建座談會是深滬鎮項目招商團此行的一項重要行程。“2023年，即使面臨經濟新形勢挑戰，深滬鎮仍然重視興教助學，推動教育高質量發展。我們持續推進深滬鎮第二中心幼兒園、東華小學綜合樓、科任小學教學樓及宿舍樓修繕工程教育項目；與晉江市第三實驗幼兒園簽訂深滬鎮幼兒園共建幫扶協議，促進學前教育辦園質量進一步提升……”會上，洪志強向深滬旅菲鄉賢詳細介紹過去一年深滬教育的重點工作和成效。據了解，深滬教育基礎薄

弱，辦學條件亟須改善，海外鄉親也十分關注教育環境提升。菲律賓晉江深滬鎮商會、菲律賓晉江深滬鎮同鄉聯合總會、菲律賓首峰中學校友會、深滬中學暨附中菲律賓校友會等社團的旅菲鄉賢有意支持家鄉教育事業，改善中學辦學條件、推動小學優質均衡發展、優化學前教育資源，增強深滬教育發展後勁。

在前期多次溝通基礎上，便有了這次座談會的召開。會上，深滬鎮項目招商團與深滬旅菲鄉賢進行洽談，對接深滬鎮慈善教育公益基金成立相關事宜。

“十年樹木，百年樹人。感謝各位鄉賢對家鄉教育的重視和支持，通過這次出訪，向你們傳遞深滬鎮黨委政府不遺餘力推動教育發展的決心，也希望通過你們，向更多海外僑親傳遞信號，共同支持家鄉教育發展。”洪志強表示。

鄉賢促振興 反哺家鄉有真情

鄉村振興，離不開鄉賢的力量。在菲律賓期間，深滬鎮項目招商團先後拜訪施清偉、林貽鴻、鄭和平、柯志誠、施文轉、林再生、施純池等僑親，並向他們長期以來關心、支持深滬發展表示衷心的感謝。

深滬華海村旅菲鄉賢施文轉，一直以來十分支持家鄉教育、公益和鄉村振興事業。華海村作為省級鄉村振興試點村，近年來加大在生態環境整

治、基礎設施提升等方面的投入、建設，有力推動鄉村振興工作。此次，施文轉擬捐資500萬元助力華海村鄉村振興工作。深滬鎮項目招商團在菲律賓和施文轉進一步洽談捐資事宜，爭取資金盡快投入相關項目建設。

在深滬，華僑、鄉賢反哺家鄉的事例數不勝數，更有不少建築因華僑捐建而得名，性泰橋便是其一。

性泰橋位於深滬鎮華海村，由旅菲華僑施性泰捐資建成，為當地群眾的交通出行提供了便利。經過多年使用，此前性泰橋經過檢測單位評定為IV類危橋，加上在颱風“杜蘇芮”期間受損，存在嚴重的安全隱患，擬拆除重建。施性泰家族熱心公益，擔起橋梁安全問題，此次也特地邀請深滬鎮領導赴菲律賓洽談捐資重建性泰橋事宜。

“深滬鎮總人口約10萬人，旅外僑胞及在外的港澳臺同胞有4萬多人，其中旅居菲律賓的最多，交流合作十分密切。”洪志強表示，當前，晉江正全力拓展“一帶一路”經貿合作空間，高效運作世界晉江人家園總部，搭建“晉品出海”全球對接雲平臺。因此，此次深滬鎮項目招商團赴菲律賓之行正逢其時，也收穫滿滿。接下來，深滬鎮將推動此次簽約項目盡快落地，同時，繼續加強與海外僑親社團、海外商協會等互動，“以僑為橋”推動產品、品牌、技術和資本相互融通、賦能。

晉江5個經濟發達鎮 高分通過考評驗收

本報訊（記者 李玲玲）記者從晉江市委編辦獲悉，近日，福建省委編辦通報2023年全省經濟發達鎮行政管理體制改革工作考核評估結果，晉江5個經濟發達鎮高分通過考評驗收。

據悉，晉江共有9個經濟發達鎮，此次通過驗收的5個經濟發達鎮分別為池店鎮、磁灶鎮、東石鎮、龍湖鎮、英林鎮；其餘4個除安海鎮免于考評外，陳埭鎮、金井鎮、深滬鎮均已在2021年及2022年高分通過考評驗收。其中，陳埭鎮、金井鎮、池店鎮考評分數分別位列2021年度、2022年度、2023年度全省第一。

晉江市委編辦相關負責人介紹，2020年以來，晉江市委深入貫徹省委省政府關於推進經濟發達鎮行政管理體制改革有關精神，立足“一鎮一品、一鎮一特”，全方位深層次提升基層治理能級，築牢改革“3345”工程，全方位、深層次推進鎮域集成改革，有效促進各個經濟發達鎮經濟社會發展持續向好。

下一步，晉江市委將以本輪考評為新起點，以更高站位、更強擔當、更實舉措，縱深推進經濟發達鎮行政管理體制改革，不斷擦亮小城鎮“金字招牌”。

卡塔爾亞洲杯 比賽用球晉江造

本報訊（記者 柯雅雅）12日晚，備受關注的卡塔爾亞洲杯拉開帷幕。11日，在本屆大賽開賽前計時1天之際，一個巨大的金色足球佇立在卡塔爾多哈盧塞爾球場上，這是卡爾美與亞足聯為卡塔爾亞洲杯決賽而精心打造的“VORTEX AC23+”。

卡爾美作為本屆亞洲杯官方全球贊助商，為亞洲杯提供比賽用球，以及裁判員、球童、志願者等工作人員的服裝裝備。

本屆亞洲杯決賽所用的足球“VORTEX AC23+”，是在官方比賽用球“VORTEX AC23”的基礎上進行設計的，展現了萬眾矚目的決賽榮耀。卡爾美方面介紹，“VORTEX AC23+”的金色靈感來自於東道主卡塔爾的沙漠，與該國傳統的栗紅色相得益彰。決賽用球經過了大量的技術測試，以確保其滿足賽事的各項需求。

據悉，卡爾美作為2021—2024年亞足聯官方全球贊助商，在過去3年已成功助力世界杯亞洲區預選賽、2022年女足亞洲杯、U20亞洲杯等賽事的舉行。“卡塔爾亞洲杯即將拉開帷幕，很榮幸能與亞足聯共同打造賽事用球，包括金色決賽用球。這將作為本屆亞洲杯的承載象徵，留在亞洲足球的印迹裏。”卡爾美方面表示，未來，公司將以中國市場為主導，亞洲市場為核心，與更多國際頂級賽事合作，實現國際戰略新布局，助推中國足球事業發展、助燃亞洲足球大步前行。

